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Kard és eke
Makó, február 22.

A világtörténelem tanúsága sze­
rint úgy a kard, mint az eke a 
népek létének eszközei, iüntartó 
támoszlopai voltak. Gyakran külön- 
kiilön. Olykor együttesen. Amit 
megszerzett az ó- és középkor 
nagy véres csatáiban a kard, azt 
az eke tette a népek számára 
kedvessé. A történelem tanúságát 
képezi annak is, hogy a véres 
kard gyakran együtt küzdött a 
népek existent iáját biztositó szolid 
eke munkájával.

A magyar nemzet történetében 
gyakran találjuk c két szerszám­
nak csaknem egy porondon való 
munkáját. Mintha a rokon anyag­
ból készült eszközök mindig bizo­
nyítani akarták volna, hogy ők, 
bár egy anyagból, más-más célra 
kovácsoltattak ugyan, de egy célt: 
a nemzeti lét fentartását szolgálják.

Most is igy vagyunk. E világ­
háború nagyszerűen igazolja a 
múltak eseményeit. A magyar 
nemzet kardja célszerű és tudatos 
vezetés alatt áll. A nemzet dicső­
ségéért folytatja államfentartó 
munkáját. A szelíd eke azonban 
pihen és most megfordított a vi­
szony. Nem a kardot, de az ekét 
„rozsda marja.“ Itt a tavasz. Élte­
tő fuvahna már át lehelt a földön, 
mindannyiók tápláló édes anyjá­
nak testén. E földet nem szabad 
kiszolgáltatni a véletlenségnek, se 
az ötletszerűségnek, se a spekulá­
ciónak. A föld, a mi tápláló édes 
anyánk gazdag. Nem is tagadja 
el gazdagságát. Nem őrzi, de 
munkáért adja titkai t.

E munkát az ekének kellene 
végeznie. Fájdalom ezt még sok 
helyen a ..rozsda marja“. Csak a 
kard dolgozik. Munkája nyomán 
véreső hull. Jól eső érzéssel kell 
megállapítanunk, hogy már hatá­
rainkon túl, idegen földre. Miért 
nem dolgozik hát az eke? Mikor 
millió és millió testvérünk oltal­
mazza ifjú életével határainkat, 
miért pihen akkor itthon az eke ? 
Hűtlenség ez harcolókkal szemben. 
Nem, ez több. Ez hazaárulás. A 
nemzet biztonságának gyalázatos 
kijátszásig ha földeinket parlagon 
heverni hagyjuk. Miért nem dol­
gozik hát az eke, mikor a kard 
«ly fényesen végzi munkáját? Hi­
nzen e két szerszám együttes 
munkájának most ismét elérkezett 
az ideje.

Most minden talpalatnyi földből 
ki kel! aknázni a kiaknázhatok 
Ha nem akad kérlő nagy pénzért, 
oda kuli adni ingyen is, csakhogy

legyen minden és mindenből elég, 
ha rá kerül a sor . . . Hiszen a 
föld, tápanyánk lui és adakozó, 
csak megmüvelőiben van a hiba, 
azért kell föléje lépnie az állam 
irányitó kezének, ellenőrző szemé­
nek.

Mintha más kormányzat irányi- 
tan á nálunk a kardot és más az 
ekét. A földmi vetési kormány 
ugyan dolgozik, de munkája még 
nem komoly, pedig úgy kellene 
gondolkoznia, mint a had-, illetve 
a belügyi kormánynak, melynek 
munkájából ezeket lehet leszűrni: 
ha ráteszem kezemet a szent ügy 
érdekében az anyák szivére, a 
polgárok vérére és mindenre a mi 
van, úgy a földmivelésügyi kor­
mánynak azt kellene mondani, 
ráteszem kezem arra is, ami még 
nincs, de a mi lesz, mert lenni 
kell. Ráteszem kezem a föld

kihasználására, a jövendő termés 
bőségének fokozására.

Rendeletek jöttek ugyan már a 
földek bemunkálásáról. Ennek 
nyomán folynak még nálunk is a 
bizottságok alakításai és azok tár­
gyalásai. Gondol koznak. Töpren­
genek. Tanácskoznak. Az eke 
azonban pihen. Itt tenni keli ! Nem 
tanácskozni. A harcok gyilkoló 
mezején az ősök „v érés ka r d- 
j a" fényesen végzi munkáját, 
meg kell indítani az ekét is. A 
földmivelési kormány kötelessége 
ez. Nincs ideje soká késlekedni 
se, mert ha a kard és eke együt­
tesen végzi a történelem tanúsága 
szerint nemzet fenta rtó miin káj át, 
csak úgy biztosítható e világhábo­
rúban a magyar nemzetnek további 
fen maradását, j ó létét, e g é s z- 
s é g e s fejlődésé t, ere d- 
m é n y n y e z ő g y ő z e 1 m e.

mysl. A déli órákban észak felől 
orosz repülőgép szállott a vár felé 
és Lcmbergervorstadt előváros- 
kára bombát dobott, de szeren­
csére senkit sem talált. Két óra 
múlva ugyanez az egyfedelű gép 
visszajött, körülötte rögtön fel­
bukkantak a fehér füstfelhők, a 
dördülésok és a gépfegyverek ro­
pogása mutatták, hogy a gép tűz­
ben van. Majd hirtelen magasan 
föléje emelkedett hadseregünk 
egyik repülőgépe és üldözőbe 
vette az oroszt, A székesegyház 
fölött utolérte, úgy hogy az orosz 
rettenetes helyzetbe került. Fönt 
a mi gépiink fenyegette, lent 
pedig a golyó. Végre egy résen 
teljes sebességgel Pralkovce felé 
menekült és csak a mi gépiink 
keringett fenn tovább. Az egész 
helyőrség gyönyörköve nézte a 
feledhetetlen viadalt.

Az uzsoki hegyekben leolvadt a 
hó az orosz halottakról

Ungvár febru <r 22
A kárpáti hegyekben mindenütt elolvadt a hó, csak a hegyek 

tetején fehérük még.
Az uzsoki harcvonalon nagyrészt nyugalom van. Az oroszok 

több helyen megkísérelt előretörését meghiúsítottuk, miközben több 
foglyot ejtettünk.

Az elmúlt harcok emlékéül az elolvadt hó alatt az uzsoki kör­
nyéken fekvő hegyoldalokon igen sok temetetlen orosz halott került 
napfényre. A halottak csodálatos módon teljesen ép állapotban vannak. 
Katonáink eltemették őket.

A harcvonal mögött nagy körültekintéssel folyik a hadtápvo­
nalak berendezése,

Varsó utolsó
védelmi vonala

Stockholm, í'ebr. 22.
A Göteborgs Morningpostnak je­

lenük: Az oroszok helyzete Közép 
Lengyelországban annál su yosabb, 
mert a Varsó előtt álló utolsó vé­
delmi vonal a legsilányabb áll pót 
ban van. A vár bevétele a néme­
teknek nem fog sok véráldozatba 
VerüT.i és már csak rövid idő kér­
dése. Itt*, ni beavatott körökben va 
lós/inünek tartják, hogy az oroszok 
visszavonulása ÉszaK és Közép- 
Lengyelországban a Bug folyólg 
közvetlen küszöbön áll.

A felszabadult
BukovinaBukovinai előnyomulásunk hatása

Borgóprtmd, február 22.

Csapataink a Pruthon tu! megkezdett előrenyo­
mulása a keleti Kárpátok egész vonalán érezteti már 
hatását. A csernovici rendőrség és a közigazgatás sze­
mélyzete már megérkezett Bukovina fővárosába.

Részletek Przemysl ostromáról
Kraltó, feh’ uár 22.

Az ostromlott Przemyslben tud- 
valeően több lap jelenik meg. 
Ezek közül a Ziemia Vrzemysku 
érdekes részleteket közöl a má­
sodik ostrom idejéből, amely no­
vember 7-én kezdődött meg. Nem 
nagyon, messze Przemysl várától 
van Pruelmik község, ahol a ko­
zákok állati kegyetlenséggel bán­
tak el a zsidókkal. Egy zsidóün­
nep napján a kozákok az ima­

házba tódultak, kiabálva, röhögve, 
ordítozva kanesukázni kezdték a 
hívőket és borzalmas progrom 
kezdődött meg a templomban. 
Aggokat, asszonyokat, gyermeke­
ket kiszorítottak az utcára, a hol 
más kozákok nekik estek és miu­
tán az orosz vadállatok eltávoztak, 
csak holttestek maradtak a tem­
plom körül.

December 5-én érdekes repülő­
gép-párbaj színhelye volt Prze-

Bnrthijerú, fel. 20
Egész Bukovinában dolgoznak a 

távírda- és telefonvezetékek hely­
reállításán. Az oroszok bukovinai 
uralmuk alatt betiltották az összes 
román nyomdák működését, vala­
mint a román lapok és könyvek 
megjelenését. Zadorin orosz kor­
mányzó a romfin népnaptárt is 
is elkoboztatta. Az osztrákok most 
ezzeket a nyomtatványokat mind 
tulajdonosaik rendelkezésére bo­
csátották. A szerencsétlen lakos­
ság örömmel üdvözli az osztrák 
hatóságok által már meg is kez­
dett segélyakciót, valamint a rend 
köz-, és vagyonbiztonság uralmá­
nak helyreállítását, Szucsaván 
megválasztották az uj községtaná­
csot, Szuesava és Dornavatra kö­
zött a távirati és vasúti össze­
köttetés helyreállt.

Szalonnát vásárol íritz Miksa
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Gróf Mórán, Bukovina tarto­
mányi főnöke megkezdte az oro­
szok által kiürített helységek láto­
gatását.

Az első hivatalos osztrák hir­
detményt Szucsaván bocsátotta ki 
a kerületi kapitányság. A hirdet­
mény, a mely 'harangul Ernő ke­
rületi kapitány aláírásával jelent 
meg, többek között a következőket 
mondja :

I — Engem a kormány küldött, 
j hogy segítselek benneteket és tn- 
! náccsal szolgáljak nektek. A had- 
I havonultak családjai és a sziiköl- 
1 k.idők jelentkezzenek segélyeikért.
j A felhívás igy végződik :
j Bolgárok! Leg)etek bizalommal 
i jövőnk és fegyvereink győzelme 
i iránt.

Angol jelentés az oroszok csernovici
kivonulásáról

Uoiicrdhin. február 22.
A Daily Mail Marmonicából a következő távirati értesítést 

kapra az oroszok csernovici visszavonulásán'-!: Csernovic kiürítése j 
rendben történt. Az oroszok a hidakat felrobbantották és a négy láb j 
magas hótengeren át a hegyiutakon vonultak Csernovictól északra i 
fekvő hadállásaikba. Egy orosz kozák szoínvát egy hegy szakadék kö- ; 
zelében teljesen körülzártak, azonban a kozákok G halott hátrahagyá­
sával keresztülvágták magukat és elmenekültek. Az osztrák és magyar 
csapatok a hegyszorosokat nagy fatörzsekkel zárták el, úgy hogy az 
oroszok csak nehezen tudtak átvergődni. <

Zimony és Mitrovica veszedelme
Aayuharc Belgrád alatt

Hő fér hivatalos jelentése meg- j 
emlékezett arról, hogy a szerbek ! 
Zimony és Mitrovica nyílt váró- ! 
sokra száznál tébb ágyuíövést tet­
tek, mire a mi tüzérségünk lőtte 
Belgrádot. Ezzel a hivatalos jelen­
téssel egyidejűleg a londoni lapok 
is hirt adtak úgy Zimony, mint 
Belgrád lő vetéséről. Ez az ágyú- j 
harc két havi csend után követ ke- I 
zett el. I

Ez idő szerint a miatt, hogy
a Száva hihetetlen mértékben ,

kilépett medréből, t
úgy a Szerémség, mint a szerbiai j 
partok Száva-menti része teljesen | 
viz alatt áll, különösen a Macsva 
valósággal a tengerhez hasonló. 
Úgy hogy ott a Száva túlsó part­
ját szabad szemmel nem is lehet 
látni, á iz és viz mindenütt. A 
macsvai „földalatti harc" lövész­
árkai földalatti folyosói és barlang- 
lakásai vízzel vannak tele, úgy 
hogy ott most csak csónakon le­
het járni. A legkeskenyebb a 
Száva Mitrovicánái, miért is an­
nakidején a Timnk-divizió Mitro­
vicánái kísérelte meg a szeptem­
ber ü-iki betörést, a melyet csa­
pataink erélyesen visszaút ásították.

Most, hogy minden, a merre a 
szem csak ellát, viz alatt áll, 
ugyancsak Mitrovicánái, hol arány­
lag még mindig a legkeskenyebb 
az erősen megdagadt folyó vize, 
kísérelték meg a szerbek határ­
őrző csapatainkat nyugtalanítani. 
Kis-.M itro Vicából néhány üteggel 
ágyutiizelést kezdtek, ’ miközben 
sok lövést tettek magára Mitro- 
vicára, a mely meg nem erős lett. 
város. Válaszképp erre

a mi tüzérségünk néhány 
ágyuíövést tett Kis-Mitrovicára.
Zimony és Belgrád között ed­

dig többé-kevésbbé csend vollt.
S ha néhanapján elvétve néhány 
lövés előfordult is, ez inkább a 
nyugtalanitást célozta és hadál­
lásokra volt irányozva. Három 
nappal ezelőtt azonban, a mint azt 
már Höfer jelentésé is közölte, a 
szerb tüzérség magát Zimony vá­
rosát vette célba és több gránátot

ségünk itt is sokáig a nemes el­
lenfél szerepére vállalkozott és 
csak a szerb ütegeket lövöldözte, 
melyek közül néhányat cl is ne­
mit- itt.

Két nappal ezelőtt a belgrádi 
tiizérs-'-g újból eszevesztten küldte 
gránátjait Zimony városába, a hol 
a gránátok néhány, az utcán teen­
dőik után járó békés polgárt meg­
sebesítettek. Táncos Rezső fiatal 
joghallgatót és egy tizennyolcéves 
szabósegédet a lecsapott gránátok 
megöltek.

küldött a városba. A mi tüzér-

A szerbek összes ágyúik csöveit 
Zimony felé irányították

és ágyutiizelést kezdtek Zimony 
városára. _ A gránátok következtéi­
ben az Lri-, Prinz Eugen-, Niko­
laus-, Laudon-, Besánya-utcákban 
tóbo középület és magánosok eme- 
haos házai károkat szendvedtek. 
A lakosság a szerbek bombázása 
alatt a pincékbe menekült, többen 
Pedig elhagyták Zimony városát.

-\ Centrál-szállo falait is össze­
vissza tépték a lecsapott gránátok. 
Zimony utcái teljésen kihaltak, 
eltelik egy-ket óra is, mig csy- 
egy élőlény mutatkozik azi utcá­
kon.

I X
j A szernek gonosz támadásukra 
j megkapták a választ. Nehéz 

ágyúink ijesztő bömbüléssel szó- 
; lultak meg és a tábori látcsővel 

nagyszerűen lehetett látni,
mint csapnak le a rni gránát­
jaink Belgrád palotasoraiban.

, Emeletes házakat földszintesekké 
I tettek a mi iüvegeink. Egv-egy 
I gránát egész emeleteket vitt ei.
I Mindezt pontosan lehetett Zimony- 
j »an megfigyelni. Egyre-másra 
j lehetett látni, mint ing lángot is,
I ott ls egy ház és a mikor besöté- 
: tedett, mintha pásztortüzek gyul- 
, lak volna ki Belgrádban, több 
; épület lángja világított bele a sö- 
I tét éjszakába.
! Gránátjaink az ismertebb bel- 

,g.áih épülctoK közül különösen 
a Moszkva-szállodában és a Knez 
Mi hajló üli--a .. Banknvgvedében“ 
okoztak szemmel látható' károkat.

I sütürtükön

egy parlamenter Belgrádba 
ment,

a Ind a szerb főváros parancsno­
kával közölte Zimony város ka­
tonai parancsnokának üzenetét, 
hogy ha egy órán belül nem 
hagyják abba Zimony bombázását, 
nehéz ágyúinkkal rommá lőjjiik 
Belgrádot,

Ez hatott. A mikor egy óra 
múlva újból megszólaltak a szerb 
ágyuk - azóta egyetlen gránát 
sem ..tévedt" a városba, hanem 
energikus, őket erősen tulharsogó 
viszonzásban részesültek.

A limes 9! nrasioH nagy vereségéről
Amsterdam, február 22

Az oroszok kelet poroszországi 
nagy vereségének hire hamar 
eljutott Londonba. A Times már 
február lii-iki számában közli 
nemcsak az orosz had vezetőségnek 
szűkszavú és a vereséget stratégiai 
visszavonulásnak feltüntető kom­
münikéjét, hanem magán jelentések 
alapján azi is, hogy az oroszok 
kénytelenek voltak egész Kelet- 
Poroszországból kivonulni.

Poroszország ----- írja a Times 
- most már teljesen mentes az 

ellenségtől és 1 lindenburg seregei 
tovább nyomulnak előre nemcsak 
kelet felé, hanem a tartomány 
déli határaiból is. Az oroszok 
visszahúzódtak védelmi vonaluk­
hoz, a mely Kovimtól a Njemen 
mellett Groduohoz, majd délnyu­
gati Íróin lián Lomzán át Varsóhoz 
vezet Az orosz csapatok, a melyek 
Eszak-Lengyelországban Sierpcig 
nyomultak, szintén kénytelenek 
voltak visszafordulni. Pétervárról 
nem érkeznek újabb hírek a le­
folyt harcokról, de a német jelen­
tések, a melyek szintén nélkülözik 
a határozottságót ('?), a Máz úri- 
tavak vidékén vívott harcról be­
szélnek, a mely végzetes volt az 
oroszokra és a. melyben állítólag 
több, mint negyvenezer orosz esett 
fogságba.

1915 febrmir 23.

ság'oan is ujabl) sorozásokat tar­
tanak é's az 1916-iki évfolya­
mot is behívták. Az utóbbi 
napokban nagyobb csapatszállító­
tok történtek. A harctérre szállí­
tóit uj csapatokat négy-hat hétig 
képeztek ki. Már néhány nap 
előtt az a jelentés érkezett a nagy­
vezérkartól 1'étervárra, hogy az 
orosz seregek szilárdabb koncent­
rációja ezzel kapcsolatban a harc­
vonal megsziikülése küszöbön áll.

Maltóg AmerikA&on 
Mii miflH

ö

ai

Berlin, február 22.
A Nationalzeitiing-nak jelentik 
orosz határról: Mértékadó pé- 

tervári körökben azt hiszik, hogy 
az utóbbi bukovinai, kcletporosz- 
országi es lengyelországi harcok 
otán az orosz haderőknek nagy­
szabású. átcsoportosítása vált szük­
ségessé. Az orosz hadvezetőség 
stratégiai okokból kénytelen lesz 
az egész frontot megváltoztatni. 
Az erősen kiépített úgynevezett 
második vonal Ixovno, Grodno 
és Brest-Litowsk várakkal és a 
délnyugat-lengyelországi mocsaras 
vidék elegendő biztosítékot, fog 
nyújtani arra, hogy — mint Pé- 
tervárott mondják - a germauiz- 
3mis áradatát feltartsa.

Politikai okokból nagyon sajnál­
jak ugyan, hogy Galíciát, Lengyel- 
országot es Bukovinát fel kell 
adni, de a stratégia követelményei 
fontosabbak a politikai motívu­
moknál. Az orosz seregek ezen a 
második vonalon annyi német és 
O'Zlrák-magyar erőt fognak leköt- 
m> a ln,“anyit csak lehet és ezalatt 
a szövetséges angol és francia 
csapatok annyi haderőt összpon­
tosíthatnak a nyugati harctéren 
hogy a németek harcvonalát ezek- 
nek segítségével könnyen áttör­
hetik.

ljg\ebként az orosz kormán vzó-

fíotter sin, febr. 20.
Mól schlugt ónból táviratozzak : A 

német kormány jegyzéke nem 
csillapította le a hivatalos amerikai 
körök nyugtalanságát. Általában 
tartanak attól, hogy bonyodalmak 
fognak előállani es bár a jegyzék 
rendkívül barátságos hangja re­
ményt nyújt arra, hogy valame­
lyes megegyezést lehet majd léte­
síteni, viszont az a német figyel­
meztetés, hogy az Írországi vize­
ken a németek újabb aknákat 
helyeztek el, fokozza az amerikai 
bajokat fenyegető veszedelmet 
Ez a veszedelem az olyan hajókat 
is fenyegeti, a melyek nem dug­
óról szállítanak és épp ezért tar­
tanak attól, hogy lehetetlen lesz 
a bonyodalmakat elkerülni. Az an­
gol jegyzéket illetőleg egyre töb­
ben követelik, hogy Amerika ga­
ranciákat követeljen Angliától, 
hogy az angol hajók nem fogják 
felvonni az amerikai lobogót, mert 
csak ebben az esetben remélhető, 
hogy a német tengeralattjáró hajók 
az osülyesztss előtt átkutassák a 
semleges hajókat.

Német aknák 
angol kikötők előtt

Rotterdam, febr. 22.
A Daily Mai* jelenti: A né­

metek százhúsz nagy tenger­
alattjáró hajót építettek, hogy 
azokkal aknákat rakjanak lé 
az angol partoknál. A német 
gyárak hat hónapig voltak 
elfoglalva a tengeralattjárók 
építésével. Mindegyik tenger­
alattjáró több, mint száz ak­
nát vihet magával és azokat 
a fedélzeten helyezheti < el, 
ugv, hogy onnan gvorsan le­
rakhatják az aknákat. Mind­
egyik akna 120 fontot nyom.

A balkán államok 
semlegessége

Péter vár. február 22.
A pétervári Rjecs írja: A mi 

diplomáciánk egyáltalában nem 
bízik már Romániában és az ot­
tani nagy zajjal járó készülődés­
sel. Most már tudjuk, hogy Ro­
mániának egyáltalában nincsen 
szándékában, hogy háborúba ke­
veredve véres áldozatokat hozzon.

, Románia békésen, türelemmel be 
! lógja várni, amíg a most harcoló 

hatalmak elkezdik kiformálni Eu­
rópa uj térképét s Románia csak 
ezután fogja esetleges kívánságait 
előtérbe helyezni, Bulgária sem­
legessége is bizonyosra vehető s 
Görögország is kezd elcsendesedni.

London, i'ebru~v 22,
A Times közli azt az illetékes
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■helyről szerzett információját, 
"hogy n Balkán államok semleges­
sége e percben a legjobban áll. A 
nem egyszer annyira éles helyzet 
most teljesen békés irányt vett. 
Görögország, Románia és Bul­
gária egyaránt meg akarják óvni 
a Balkánt az uj lángbabornlástól. 
Bár a legnagyobb háborús párt 
Romániában van, maga a kor­
mány itt is békés szándékúnak 
mondható és Románia meg is 
őrzi semlegességét, arnig Bulgá­
ria is megőrzi.

28. Kedd.

NAPI HÍREK
Tá ékoztató.

Naptár. Február 
Róni. kath. Dam. P. Protestáns 
Dam. P. Görög orosz február II). 
Pál vt. Nap kel 6 óra ölj perckor, 
nyugszik 5 32 perckor.

időjós!A$. \ áltozékony, szeles, 
hűvös idő várható, még sok he­
lyütt csapadékkal. Sürgöny prognó­
zis : Változékony, szeles, hűvös, 
sok helyütt csapadék. Déli hőmér­
séklet : 10‘2 Celsius.

Megfelebbezett határozat.
Makó város képviselőtestülete a 
havi rendes közgyűlésen választotta 
meg a központi választmány tag- . 
jait. E választás eilen ma a köz- j 
igazgatási bírósághoz panasziratot j 
adtak be B a k ó minős és S z ü e s 
Sándor városi képviselők.

Kerületi orvos választás
Makón. Makó város képviselőtes­
tülete P a p p Mihály városi alor­
vos halálával, mint ismeretes, a 
várost három egészségügyi körzet­
re osztotta és ugyanakkor egyik 
kerületben mint helyettest Dr.
D i ó s s z i I á g y i Sámuelt bízta 
meg az orvosi teendők ellátásával. 
Az is köztudomású dolog, hogv a 
miniszter nem hagyta jóvá Makó 
városának az orvosi kerületek be­
osztására vonatkozó határozatát,, 
így olyan meglepő, hogy Csanád- 
vármegye alispánja ma kitűzte a 
kerületi orvos választást.

Jótékonycélu előadás Kie- 
zomboron. Lapunk egyik előző 
számában már megemlékeztünk 
arról, hogy Rónay Gyula veze­
tése alatt előkelő úri ifjúság hol­
nap, kedden este S órakor műked­
velői előadást tart a vörös-kereszt 
egyesület kiszombori fiókja cél­
jaira. Színre kerül „A dolovai 
nábob leánya". Herceg Ferencnek 
ez a remek színművé. A műked­
velők nem kíméltek sem időt, 
sem iáradtságot. Számos próbát 
tartottak és az egyes szereplők ' 
olyan művészi tökélyre emelked- 
t.OK, hogy hivatásos színésznek is 
dicsőségére válna. Az előadásra 
számosán mennek át Makóról A 
nagy műélvezetet igém előadás 
ezt ann\i\al inkább megérdemli 
mert a legnemesebb jótékony célt. 
szolgálja. A darab szereplői Szervi) 
Fiibip, Pemkó Margit, Hrusztek 
Ftel. Rónay Gyula, Cseh János, 
Pemkó Erzsébet, Rónay Marnia,
K-acker Mihály, Varga litván, 
Ökrös Margit.

— Csomagküldés Galíciába.
Félhivatalosan jelentik, hogy az 
Ausztriával való forgalomra álta­
lában fennálló feltételek mellett 
Galicia következő helyeivel ismét 
válthatok csomagok: Baliee bei 
Krakau, Bobrek bei Oswiecim, 1

Brzeszce, Chrzanow, Jawiszowiee, 
Krakau, Krzeszowice, Libiaz maly, 
Mydmiki, Őszek bei Oswiecim, 
Oswiecim, Polánka wielka, Ru- 
dawa bei Krakau, Siersza wodna, 
Tencynek, Trzebinia, VVihunowice, 
Zabierzow bei Krakau.

— A háborús házasságkötések 
megkönnyítése. A hivatalos lap 
pénteki száma a kormány házas­
ságjogi rendeletét közli. A rende­
let megengedi, hogy a gyámható­
ság a kiskorú házasságkötésnél 
szükséges törvényes képviselői vagy 
szülői beleegyezést akkor is pótol­
hatja, ha a házasságkötés a hábo­
rús események következtében vagy 
nms okból sürgős és a kiskorú 
házasuló részére szükséges törvé­
nyes képviselői vagy szülői bele­
egyezést kellő időben azért nem 
lehet megszerezni, mert a háza­
suló vagy a törvényes képviselő 
vagy a beleegyezésre jogosult szü­
lő katonai szolgálatot teljesít vagy 
a katonai szolgálatot teljesítő 
egyénekkel egy tekintet alá esik 
vagy a ‘örvényes képviselői vagy 
a szülői beleegyezésnek megszer­
zését a háborús események egyéb­
ként gátolják.

— Még egy magyar Hindenburg.
A Szabadkával szomszédos Ken- 
gveles pusztán egy uj magyar 
Ipnpolgár pillantotta meg a nap­
világot édesapjának, Fekete 
Gábor juhásznak nagy örömére. 
Egy-két apróság mindig elfér a 
ház körül, most meg különösen 
nagy értéke van az ilyen szapo­
rulatnak, mikor a halál úgyis nagy 
rendokot vág sorainkban. Összeült 
a Fekete-család, hogy nevet adjon 
az újszülöttnek, de hát a választás 
nehezen ment.

Andris se jó, dános meg sok 
van, Jóska az meg az anyjuknak 
nem tetszik, legyen hát a gyerek 
neve Hindenburg, ■ ütött az asz­
talra Fekete Gábor és az ő szava 
döntött is. A keresztelőnél a pap 
magyarázgatta ugyan, hogy szent 
Hindenburg nincsen, de ezzel igen 
nagy méregbe hozta a juhászt.

— Nem adnám én azt a kalen­
dárium minden szentjeiért, bele­
értve a protestáns és görög-orosz, 
di1 még a zsidó naptárt is, — je­
lentette ki a juhász. - - Vagy 
Hindenburg lesz a neve vagy nem 
is lesz keresztneve.

Mit volt mit tenni, a pap vállat 
vont és elővette a matrikulát, Fe- j 
kete Hindenburgot pedig kevélyen j 
vitték haza a tanyára. () a máso- j 
dik magyar Hindenburg, az 
elsőről már hónapokkal előbb .je­
lentést tettünk : az felvidéki ember, 
Konkoly-Tliege Hindenburg.

— A Vörös Félhold jelvényei.
A Vörös Félhold támogatására 
alakult, országos bizottság művészi 
kivitelű jelvényeket készített, me­
lyeket. országszerte a török testvér- 
nemzet sebesültjeinek javára árusít. 
Aki ezt a jelvényt feltüzi, egyrészt 
a magyar-török testvériség mellett 
tüntet, másrészt pedig a Vörös 
Félhold magyarországi gyűjtését 
gyarapítja. A szép jelvény ára 1 
korona, aki venni akar, legyen 
szives levelezőlapon a Vörös Fél­
hold bizottságához (Budapest Or­
szágháza) fordulni érte.

Bőkezű adakozó. B erg 
Mór a harctéren megvakult kato­
nák részére 20, a városi kórház 
részére 20, a Vörös Félhold részé­
re 10 koronát adományozott.

— Munkasüiztositási tisztviselők keto 
nai kötelezet sóge. Orwágos Man- 
*>'sket gsegélyző és Balesetbixtcsitó 
Pénztár annak idején íeleiGitotta a

munkiebiztogitópéntáratrat, hogy ka­
tonai szolgálatra alka"magnak talált a 
a pénztárnál nélkiilöshoteiíennek fer­
tőit népfelkelő tisztviselőiknek a hadi 
az Igái a; alól való felmentése tárgyá­
ban legyenek előterjesztést. Az elő­
terjesztésekre a napokban jött meg 
a válasz Az Állami Munkásbizíosi ó 
Hív, tál leiratban índaíía a ponz^árak- 
kal, hogy a kereskedelmi miniezté- 
rnn nem javasolja a pénztári tiszt­
viselőknek a hadi szolgálat alól való 
'«’mentéséi, ennélfogva sr-iokuak s 
katonasághoz be kell vonulniok,

REGÉNY.

ín iííMh rejieliiiei.
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96. fejezet.
T aiálgatások.

— De ne gondolja ám, hogy 
ezt önért teszem i

— Oh, azt elhiszem! Bizonyára 
atyja kedvéért teszi!

— Ne gúnyolódjék, uram ! Ahá- 
mat hagyjuk ki a játékból, mert 
az most egy beteges öreg ember. 
Én leginkább a magam kedvéért 
keresném az ön leányát . . . mert 
én őt szeretem.

— Bocsánat herceg ur . . . az 
én Mártám tiszteseges leány.

. — Oh, azt nagyon jól tudom! 
Éppen azért szeretem és ha már 
úgy kezdő ‘ a sors, hogy Morello 
hercegné legyen, akkor" legalább 
ne egy hetvonkétéves öreg emberé 
legyen, hanem inkább az enyém ! 
Es igy ön most tudja, hogy áll a 
dolog.

Pétsy zavarban volt.
— De mit szól ehhez édes 

atyja ?
Erről most ne beszészljlink. 1 

Még kérdés, vájjon egyáltalán 
megkaphatjuk-e a leányt ?

— Én is ettől félek legjobban ! 
herceg ur.

— Mindazok után. amiket hal­
lottam, a legrosszabbra vagyok el­
készülve !

— A banditák fejét én ismerem!
— Igazán? K i lenne az?
— Egy Szappanos Illés nevű 

megbélyegzett egyén, ki Mártát' 
már többször hatalmába kerítette.

— Neve arra látszik mutatni, 
hogy magyar.

— Sajnos, az !
— A gazember nekem bosszút 

esküdött. Már több mint hat éve, 
hogy gyermekemet elrabolták tő­
lem és családi életemet és boldog­
ságomat feldúlták.

— De miért tették ezt ?
— Oh, uram, sokáig tartana, 

ha ezt elmondani akarnám. Rövi­
den csak annyit mondok, hogy 
bosszú müve az ei 
vétettem senkinek 
gam igazát kerestem 
Ezért tört rám egy 
Abban támadtak t 
legkedvesebb volt előttem: 
núm és gyermekeim!

— Meg fogjuk önt bosszulni! 
jelenté ki a herceg. E naptól fog­
va rajta leszek, hogy Mártiit meg­
találhassam. Visszaingom őt önnel: 
adni, hogy aztán az ön kezéből 
kaphassam őt meg.

(Folyt, küv.)

t.

Az. Bcdi : nem i
OS CSUK ti ma- i

n és véiÜTr-m ' 1
r eg's>; had! 1
sértettek , ami !

Legújabb.
Budapest, február ‘22.

A sajtóbi ■ ottság engedélyére!
Berlinből jelentik :
Bohr Inarev vidékén le­

folyt harcokban egy pa­
rancsnokló tábornokot, két 
hadosztály parancsnokot, 
négy más tábornokot, újabb 
negyvenezer embert elfog­
tunk. Hetvenöt ágyút, ren­
geteg gépfegyvert, hadi­
eszközt zsákmányoltunk. 
Üldözés befejezést nyert.

I izedik orosz hadsereg 
tejesen megsemmisült

Hirdetmény.
A makói izraelita hitközség 
pályázatot hirdet a Kossuth- 
t-ren levő, jelenleg Hévézi 
József által birt üzlet helyi­
ségnek bérletére. A bérleti 
időtartam folyó évi május há 
elselétö! kezdődd három év. 
Zárt ajánlatok a hitközség 
jegyzői irodájában március 

hó 5-ig adandók be.

iakulatur-papir kap­
hat# kisebb és nagyobb 
mennyiségben kiadó- 

hivatalunkban.

P0Ó8 ENDRE
győgyssírróssnál kapható Masón

VI L Ü A-C RÉM
£yons-5S és biztosat! ható ár­
talmatlan szer, szeplő, májfoit, 
trs- ée kézvüriisség és min* 
deciéi® bMísziétaiansáfi ellen
Vilma hajpor, Vilma szap­

pan és hajifjitó szer.
Ars: Yüma crém i korona. 

Vilma kajpor 1 koron*, Vilm* 
szappan 70 fill. Hajifjltó 1 ko- 
Saw íM^erflMofcSt ttob kiállttá»»* 6r- 

tettek kttSttelv*,

Értesítés Kőbányáról! 1
Szives íudaatásir* adjak a négy. 
érdemű kflziJsisigtjak, hogy Cu- 

sádíármegye részére
főraktárunkat

Iritz Sámuel özv.
eígnek

sdtnk, ahol raind«tikit$ek módjába* 
van * ietjabb *s legtisztább 
eredeti gyári t/s téefi Világos Maláta 
és Dupla MaUía söröieí beszerel' 
ni, kRsDb e* nagyobb meanyisé- 
Sekbee. Ve«dLtlő#ők és Italmtrók 
kElőn kedvezménscs árakban rí* 
•zesü nek. - Kőbápyel Polgári 

Seriőződt RéívéiyiársaisAg.
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Ha sikeresen akar hirdetni, hirdessen

..MAKÓ 1FÜ GGETLEH UiSÁG“-ba.

: r.'V-á*>Áf •
frtaeitác! Van szerencsém a t. gazdaközönség b. tudomásár* 
ETIBSIIPS hoznii hogy Szt. János-Sér 20, sz. a. (sfejaí nazambaű

gazdasági gépraktáramban 1 '???$ .Tf
1/MIIir THI! Jr évek ötös iratőgépek már megérkeztek JUHNo I [)n szokat a legolcsóbb árban bc-csáhom
a wnnw________ nagybecsű vevőim rendelik« zésére.
Inknelnn féle aratógépek Makón és környékén több mint30® 
IOníl«lvil~gtZ|jánái műkődnek, sí ok legnagyobb megeiégstí»- 
sére, ami ténye* bizonyítéka az arató gépek kifogástalan voltának, 
űgysztntén mái megérkeztek * iegufsbb négyzetos kukorica ültetők 
ts. - Úgy az aratógépek, mint a ki konca ültető gépek álkudó*a 
teljesen lelezereíve vannak raktáron. Fontos még az, hogy araié- 
gépek részei nilsm egész éven át kaphatók. A legsürgősebb mun­
kaidőben sem történik az aratásnál fennakadás. - Raktáros tar­
tok kitűnő Stsal-téle kévekötő zsinegei, elsőrendű gépokjst, Bacher» 
féle ekéket amerikai tükőracé! kormánynyai, Imperator mű­
trágya és magvető gépeket, saját tadálmányu vessző utászain vas- 
pálcás boronákat, répa és szecskavágőkzt. - Együttsl bátorko­
dom a t. gazdakőzőnség figyelmét felhívni s legmodernebb gé­
pekkel és szerszámokkal felszerelt gépjavító műhelyemre, ahol 
mindennemű javításokat a legezakszerübben, jutányos áron készí­
tek autogén heggesztő gépemmel k íegkompíMiisbb munkálísí 
végzem. - Vízvezeték és fürdők teljes berendezését jutányos árort 
váBajom. - Magamat a n. 6. közösség szives pártfogásába ajánlva, 

maradtam kiváló tisztelettel
1 IDTÁlf DÉI mezőgazdasági gépraktára és jsvitó mű- 
■»** 1 DbltH helye Makó, Szent János-féí 20. ujszám.

Saját készítésű szabadalmazott hagymakapák állandóan raktáron. 
Részletfizetési kedvezmények. Telefon szám 126.
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a háború
fejlemO yeir# ngystólván minden ember kivan esi óe meg- 
fretlőzteiett szorgalommal olvassa azoknak a napilapoknak 
b;r*dás&it, amelyről meg van győződve, hogy legjobb ér­
tesülései vannak. — Ma már — kevés kivételével — minden

MAKÓI
ember csakis olyan njségot olvas, amelyből világosan látja, 
hogy az a lap az ő szószólója is és az ő érzelmeivel egybe 
vág. így nemhogy Makón, de vidéken sem nagyon sok

FÜGGETLEN
érzelmű ember van, akinek már kora reggel az asztalán ne 
voina a „Makói Független Újság1' az napi eztma njabbnál- 
ojabb hírekkel lelve. — Ha pedig valakinek valami eladni, 
venni vagy haszonbérbe adni valója van, ezen közkedvelt

ÚJSÁG

m
W

meghozza a kívánt eredményt, mert olcsóságánál és meg 
bír hatóságánál fosva Cssnádvármegye legelterjedtebb napi­
lapjai között foglal helyet. — Egyszeri hirdetés minden­
kit meggyőz az elmaradhatatlan biztos siker felöl. 0 0
Szerkesztősig és kiadóhivatal Széchenyi-tér 2 sz.

W ¥ V T &, w y w y

lapunkban a felhívás a t közönséghez, hogy fényképeket még mind g vesz fel kiadóhi­
vatalunk, azért tehát, aki még nem hozta he hozzátartozójának fényképét, úgy azt hala­

déktalanul hozza be kiadóhivatalunkba, hogy

77

HŐSEINK NAGY ARCKÉP-ALBUMA
minél hamarább kiadható legyen. Ne mulassza el senki ezen művészi kiviUlü s a nagy 
világháborúra örökké emlékezhető albumban hozzátartozójának arcképét megörökitteteni.

felvilágosítással a kiadóhivatal szolgál
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Nyomatott Dr. Kiss Pálnak a „Makói Független Ljsag“ t ill any ereire beier.dezett gyorssaj óján, Makón.


